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Pár nap előtt következő barátsá 0s közlést vettem : 
Minekutána az ide való (brassói) városi község, ezelőtt Ahéttel 
a fels. kormánynál, a régi szász statuták, regulativ pontok és 
szász grófságnak stb., visszahelyezésiért kérelmeztek, s eb- 
beli kérelmöket leginkább azon indokkal támogaták, hogy 
az erdélyi magyar nemzet is, még azelőtt, s addig, a régi 
alkotmánynak visszaállitását minden uton s módon sürgeti; 
ennél fogva utazásomból visszafordulván, 
hogy az oláhoknak előbbkelő tagjait egy kimonduatian gya- 
nu és félelem tölté el; a miatt öők már is óvást terjesztet- 
tek a fő kormányhoz, a szászok kérelme ellen, a nép t. i. 

erősen fél, hogy utoljára mégis csak a régi magyar-, szé- 
kely-, szász unio, mely örökösen az oláhok ellen volt im- 
tézve, megint helyre fog jönni, és hogy az oláhok minden 
esetre megint az alkotmány védbástyáin kivül fognak 
maradni. 

És ezen hangulatot én csak tegnapi napon tapasztal- 
hattam a maga teljes megható erejében. 

Tehát ez a valódi oka, hogy nemzetem felekezetüek, 
még csak gr. Széchenyiféle aláirásoktól is óvakodnak, és 
azokban mintegy kelepezét képzelnek magoknak. 

Ezek gyümölcsei a százados gyanusitások és egymás 
elleni felingerléseknek. 

Eddig a közlés, mely nézetem szerint, már jó akaratu 
öszinteséginél fogva is figyelmet érdemel. 

Alig hihetem, hogy a fennebbi sorokban emlitett han- 
gulat azon mértékben léteznék, mint azt a fennebbi közlés 
tisztelt irója állitja, alig képzelem, hogy az a román nem- 
zet nagyjainál találna helyet, kik alatt az irt nemzet legmi- 
veltebbjeit kell értenünk, mert ezektől bizton várhatni, hogy 
a jelen viszonyokat fontolóra vevén, semmitől nem óvakod- 
nak inkább, mint oly bizalmatlankodó aggodalmaktól, me- 
lyek a hazánkban jelenleg uralkodó nézetekben, mint szin- 
tén tényekben is alapot nem találhattak. 

Mily további szándékkal kivánta legyen a brassói köz- 
ségtanács a szász földön a statuták s regulativ pontok visz- 
állitását, s mily erősségekkel élt ebbeli kivánsága támoga- 
tására, erről bővebb tudomásunk nincs; abból azonban, mit 
a közlöttekből tudunk, nem birjuk következtetni, hogy az 
irt községtanácsnál, valami a multból a jövőbe átvinni szán- 
dékolt separatismus czéloztassék, mit a magyarokrai hivat- 
kozás már maga is tanusit, mert ugyanis azt biztosan állit- 
hatjuk, hogy mi magyarok legkevesebb okot sem adtunk a 

közhaza irányábani ily nemü aggodalmakra. Ezt tudniok 
kell azoknak, kik közelebbi idökben a két testvér haza leg- 
jelesebb, legnépszerübb egyéniségeinek nemcsak tetteit és 
nyilatkozatait figyelemmel kisérték, de jövőrei nézeteikről 
is magoknak biztosb tudomást szerezni igyekeztek. 

Világos ugyan is, miszerint mindazok, kiknek közha- 
zánk jövője szivökön fekszik, az óhajtott mult lehető helyre 
állitásával nem czéloznak egyebet, mint megtalálni jövőnk 
alkotmányos utoni kifejlésének azon alapját, mely sokkal 
biztosabb minden elvont tanoknál, és elmélkedéseknél, min- 
den ábrándos kisérleteknél, s valamint 48-ban az akkori 
mult alapján az urbér megszüntetése , s más tagadhatlanul 
becses társadalmi nyeremények fejlödtek ki, melyeket meg- 
semmisitni, vagy csak megröviditni sem lehet szándékában 
egy eszélyesb hazafinak sem, épp ugy most is tovább le- 
hetend épitenünk a multra mind azon javitásokat, melyek 
a hazánkban létező nemzetiségek kivánatival találkozzanak, 
s szükségesek arra, hogy hazánk mindenik nemzetiségének 
akadálytalan fejlődése nemcsak lehetséges, de egyszersmind 
minden nyomás ellen biztositott is lehessen. 

Ez vágyunk, ez teendőnk ! Mindaz, ki a románokkal 
elhitetni igyekeznék, hogy öket az alkotmány sánczain ki- 
vül hagyni, vagy fejlődésüket - nemzetiségi tekintetben 
is – nyomni akarnók, a közhaza és mindnyájunk ármá- 
nyos ellene, és rágalmazó, mert oly eszméket a jövőre sen- 
ki sem táplál. 

Legkevésbé valljuk pedig azokat magunkénak mi ma- 
gyarok. id. gr. Teleki Domokos. 

D) Szemle. Ugy látszik, hogy a porosz-osztrák szoro- 
sabb szövetségbe vetett reményekben igen eldöntő vigaszta- 
lást nem találnak a franczia-ellenes politikusok, és mindin- 
kább jönek azon meggyőződésre, hogy egy államra nézve 
még a leghatalmasb szomszédállamokkali véd- és daczszö- 
vetség sem nyujt kellő biztositékot, hogyha annak állam- 
kormánya benn saját kebelében népei eldöntőbb részének 
közvéleményét és lelkesedését nem birja. 

A porosz hivatalos lap nyilatkozata, hangja, magatar- 
tása arra mutat, hogy a porosz állam a badeni találkozás 
óta még egy araszszal nagyobbnak érzi magát, s mialatt 
valószinü hirek állitják, hogy a porosz regens Napoleonnak 
nem sokára a chalonsi táborban viszonozandja látogatását, 
a porosz részről Ausztriának adott szorosabb szövetkezési 
nyilatkozatok mind problematikusabbnak tetszenek. 

A szövetség reménye ahoz van kötve, ha Ausztria bel- 
ügyeinek vezérletében a porosz nyomdokokat követi. És ez 
esetben is Velencze biztositásáról szó sincsen. Elvégre is 
minden a miből közelebbről némi zajt ütöttek, nem látszik 
többnek lenni egy loyalis jó szónál, melyben a diplomatia 
nem fösvénykedik, akkor kivált, ha a biztos kibuvó réseket 
is fenntartotta. 

A hivatalos Preusz. Zeit. teljes határozottsággal ki- 
mondá közelebbről, hogy Poroszország szilárdan megmarad 

azt tapasztalám, 

porosz politikája mellett, hogy 6 nem akarja a bund nép- 
jogi kötelékeit sérteni, de azon államjogi biráskordást, a mit 

a szövetséggyülés, a német fejdelmek és népek kárára 
igénybe vett, soha el nem ismerendi. Po:oszország sem a né- 
met nép nemzeti törekvéseit nem akadályozand- 
ja, sem saját kormányzátának alkotmányos és 
nemzeti jellemét fel nen adja. Ez Badenben egye- 
nesen kimondatott. 

a nemer mepyilatkozat fejete onton ha meggondoljuk, hogy 
német államok unioja, a német egység, ad analogiam olasz 
egység, s mint ez utóbbi nemzeti törekvést Szárdinia nem 
akadályozta, ugy az utóbbit Poroszország nem akadályo- 
zandja. ! 

E porosz nyilatkozat felette fontos, habár azt az 
Ausztria érdekeihez szitó lapok nem a szárdiniai nem aka- 
dályozás értelmében veszik. 

Annyi azonban bizonyos, hogy ezen utóbbi lapok nagy 
nehéz időt sejtenek, s nyakra főre sürgetik Ausztria consti- 
tualását. Ausztriában ugyan még magáról az alkotmányról 
hivatalosan nincs szó, de kezd lenni az osztrák nézeteket 
tolmácsoló lapokban is. 

Az Augsb. Allg. Zeit. idei 184-dik számában egy fő- 
czikket ezen czim alatt hoz : „Az osztrák alkotmánykérdés- 
hez, (zur österreichischen Verfassungsfrage) melyben a töb- 
bek között igy ir: „Az osztrák népesség minden rétege, 
s pártjai mindinkább egyesülnek azon kivánatban, hogy mi- 
nél gyorsabban végrehajtassék egy szilárd szervezés, s a bi- 
rodalom rendezett alkotmányozása. Akár azon polgári rend- 
szabályokat tekintve, melyeket a kereskedelem és életmód 
körül, egy szilárd pénzérték, s az adózás körül egy szabá- 
lyozott pénzügyi gazdaság létesitésében sovárognak; akár 
azon aggodalmakat fontolva meg, melyek a császári ház és 
állam közelebbi sorsa által a külső támadások lefegyverzé- 
sének eszközeire, s a keleti válság által igénybe vehető fel- 
lépés szükségességére vonatkoznak; — mindannyiszor csak 
egy gondolatra tér az ember : arra t. i. hogy a mi alkot- 
mányos viszonyaink gyors megoldása (die sehnelle Losung 
unserer Verfassungsverhaltnisse) , legelső feladata egy kor- 
mánynak, mely az osztrák koronának biztos jövőt akar elő- 
késziteni. És ez a legelső, s valóban ildomos kivánság, me- 
lyen a császár minden hüű alattvalójának csüngenie kell. 
Soha se lesznek drágábbak a szempillantások 
mint mostan. Egyetlen támadác, molyre Orasz- és Fran- 

cziaország minden perczben készen állanak, a csá- 
szári államot végtelenül, s talán visszahozhatlanul ellökhetik 
önmegszilárditásának (consolidirung) czéljától s gyógyithat- 
lan sebeket ejthetnek azon. Ha Lajos Napoleon Baden-ba- 
denben czélját nem érte, s tapasztalá, hogy lehetlen az aj- 
tóval berohanni Németország termébe; annál bizonyosabbak 
lehetünk, hogy ő megkisértendi hátulról jutni be a házba, 
és minden politikai tolvajkulcsait Ausztria ellen felhasználja, 
hogy a hátulsó ajtón át a házba juthasson, mialatt elől ro- 
hamot intéz. Ha a mint ön biztosit, Napoleon politikája Ba- 
denben „csötörtököt mondott,4 akkor félünk, hogy ő velünk 
osztrákokkal, s rajtunk át Németországgal is mielőbb csö- 
törtököt fog mondatni. És az utóbbi évek tapasztalatai foly- 
tán ki lehet biztos abban, hogy ő ily áluton nem fog ezél- 
jához érni ? Ausztria annál bizonyosabban egy támadás tár- 
gya lesz, minél kevésbbé akarnák Németország keleti részét 
egyenest megtámadni. És igy azt hiszszük, hogy államunkra 
nézve sürgetőbb most mint volt valaha, házát jól rendbe- 
hozni, s e részben egy elveszteni való napia sincs. Mi azt 
hiszszük, hogy Ausztria félév alatt magát consolidálhatja." 

A porosz herezeggel hirdetett szövetségre nézve is az 
Allg. Zeit. jól értesülni szokott irója nagyon is tamáskodik, 
és egyenest állitja „ha Ausztria szövetségesekre akar szá- 
mitani, legyen erős.4 Ausztriára valóban illik e közmondat: 
„Wer da hat, dem wird gegeben ;"sat. Ausztriának pedig csak 
belső alkotmánya szilárd és szabad kifejtésében lehet min- 
den ereje. 

E nótát hegedülik mostan az Allg. Zeitung jól érte- 
sült, s az osztrák érdekek iránt kétségbevonhatlanul lelke- 
sült irói is, e nótát, mely alatt a mi nyirettyünk már el is 
kopott. Utánkotáztuk azt, mint az emelkedő meggyőzőödések, 
s a haladó idők fontos jelenségeit. 

Az iró nyilatkozatából ugy látszik, hogy egy orosz- 
s franczia szövetség fenyegető hordereje el van ismerve, s 
tagadhatatlanul valami nagyszerü dolognak kell készülnie 
keleten. A lengyel kérdés egyszerre megpendül, s ugyanek- 
kor égetővé válik a török-keresztények ügye, s jól értesült 
lapok állitják, hogy az orosz kéz alatt igéretet tön Napo- 
leonnak a lengyel királyság visszaállitására. Hogy ez igé- 
retért a keleti beteg ember hagyatékából akar az orosz kár- 
téritést kapni, azt mindenki természetesnek látja; mert csu- 
pán a nemzetiségek joga iránti tiszteletből bizony nem vol- 
na hajlandó az északi autocrata, legszebb királyságát kisza- 
kitani koronájából éppen akkor, midőn akkora haderőről 
folyvást rendelkezik, mennyivel nagyra kiterjesztett határait 
megvédhesse. De tagadhatlanul igen szerencsés csere volna 
a Vistuláért a Fekete tenger, vagy talán éppen a Dardanel- 
lák szorosa. 

A Franeziaországgal szomszédos Belgium is közelebb- 
ről, mióta gyakrabban van szó a rajnai határról, nagyon 
meg van rettenve, és lapjai mennydörgő hangon beszélnek a 
„sufrage universelő s ennek alapján az éretlen tömegre ala- 
pitott despotismus ellen. Általában a belga és angol sajtó 
közelebbről nagyon is elitélte a „sufrage universel-t, s a ! 

nép jogait csak a nép által választott képvi 1 i i 
el illetékesnek, hogy oly államkérdésekre eké et son, melyeknek megitélése, avagy csak felfogása is a mive- letlen néptömeg eszmekörén , s itélő tehetségén felül esik 
E kérdést most egy jeles toliu belga publicista De Fré igen megragadó ékesszólással tárgyalja. Tán lesz alkalmunk e 
röpirat nehány ide vonatkozó tételét ismertetni. Mindeneset- 
re nagyon sajnálatos volna, ha Belgium szép szabadsága 
vl rajnai határkérdésnek és a tömeg szavaztatásnak 
artalékanl asnék.. : 

az „Alg. Z." fönnebbi czikke egy osztrák ellenes orosz Iranezrá 
támadás miatt tolmácsol, föl kell azt is emlitenünk, hogy 
más tudósitásai módositják ez aggodalmat, s azt állitják, 
hogy közelebbről az orosz csakugyan tiltakozik Szárdinia 
engedékenysége ellen a Garibaldi segélyezésében; söt állit- 
ják, hogy Párisba az orosz egyenes jegyzéket küldött, hogy 
intervenialjanak a nagy hatalmak a nápolyi király mellett. 
Továbbá franczia röpiratok s biztatások által az orosz len- 
gyelek nagy izgalomba hozattak, s azt hiszik : ez a Napo- 
leon műve, hogy Oroszországot zavarba hozza, s a vele 
együtttartásra erkölcsileg kényszeritse. 

Igy most a hirek szerfölött zavarosok s ellenkezők, 
minők szoktak lenni, midőn fontos események állanak az 
ajtó előtt. 

A kolozsvári nemzeti szinháznál Széchenyi nevére ala 
pitandó drámajutalomra a Bánffy-Hunyadon tartott s lapunk 
ban is leirt Széchenyi-gyászinnep alkalmával tett hazafias 
gyüjteléket öszvesen 120 forintokat o. e. Gyarmati Mik- 
lós ur a fennczimzett czélra hozzánk átadta, mely a szük- 
séges időig általunk a kebli kisegitő pénztárba tétetett át. 
Az alapitványra gyült és ajánlott egész öszveg ekkorig 1904 
forint o. é.,, és igy szinte 1/-a a szükségelt öszvegnek. Ez 
inditvány legelső pártolója t. Bod Péter ur, az általa fel- 
ajánlott 100 forint urbéri papirt hozzánk beküldötte. 

Az erdélyi gazdasági-egylet igazgató választmánya ren- 
des havi ülését julius 2-kán tartotta meg, mely alkalommal 
az egyesület nyári közgyülése megtartásának idejét folyó 
hó 31-ke délelötti 10 órára jelölte ki. A közgyülés tárgyai: 
elnöki, titoknoki, pénztárnoki jelentések és egyes inditványok. 

A magyar kertészeti társulat őszi tárlatokat rendező 
egyetemes bizottmánya azon felszólitására, hogy a Kolozs- 
vártt tartandó őszi gyümölcstárlatot meglátogató küldöttség 
gyüléseiben a gazdasági-egyesület magát képviseltesse , a 
választmány maga részéről képviselőkül kinevezte: Tisza 
László, Fülei István, Bodor Pál, Kocsi Károly és Mike Sán- 
dor urakat. 

A pénztárnoki és titoknoki egyes jelentésekből öröm- 
mel tapasztalja a választmány, hogy az erdélyi gazdaközön- 
ségnek egyesületünk iránti részvéte naponta növekedőben 
van. A martiusi közgyülés óta a gazdasági-egyesületnek tagjai 
lettek mint alapitók : b. Bornemisza Ignácz, Bokros Lajos, 
Dózsa István, Frőhlich Vilmos, gr. Kálnoki Pál, Simon Elek, 
gr. Teleki Miksa, Wagner Frigyes urak; mint részvényesek : 
Bartha Lajos, Horváth István, Lengyel Gábor, Magyari Mi- 
hály és Sebesi Sándor urak. 

A pénztárba befizettek : készpénzzel Fröhlich Vilmos 
100 pft urbéri papirban, gr. Teleki Miksa 500 ft, gr. Beth- 
len Mihály 500 ft, Szalánczi Albert 100, Árkosi Lajos 100 
ft, Csató János 100 ft, b. Kemény Gábor 100 ft, Miksa 
Elek 100 ft, Simon Elek 100 ft, Zeyk Károly 100 és Sár- 
pataki Zsigmond ur 50 pftokat. Kolozsvártt jul. 6. 1860. 

Nagy János, titoknok. 
me 

Az erdélyi kölcsönös jég- és tüzkármentő társulat felhi- 
vása. (Folytatas.) – Négy evvel ezelőtt, több oldalróli megta- 
lálások arra határozták e társulat igazgatóságát, hogy miután 
a folyvást növekedő részvét oda segitette fejlődni az intézet 
pénzerejét, miként kötelezettségének pontos teljesitése mellett 
is még m ndig marad fen kisebb nagyobb mennyiségü készlete, 
ezen ideiglenesen nélkülözhető pénzeket ne engedje gyümölcs- 
telenül heverni, hanem kezelje ugy, hogy a szükségesetébeni 
rendelkezhetés biztonsága mellett, hasznot hajtsanak a társu- 
latnak mint erkölcsi személynek , hasznot a társulattal érdek- 
közös minden egyes tagnak és hasznot azon hazánkfiainak , ki- 
ken ezen pénzek kikölcsönzése által segitve van. Megkezdette 
tehát a kölcsönügyletet. Mint az évi számadások tanusit- 
ják, a kezdet itt is szerény volt; de a négy évi haladás foko- 
zata minden esetre érdekes adat hasonló vállalatok fejlődékeny- 
ségére nézve. Alljon azért itt e négy évi ügylet eredményé- 
nek összevont kimutatása. Élvezte a kölcsönügylet javalmait 
1856. évb. 37 egyén 11146 frt 80 kr., mely után befolyt 213 fri 20 kr. k. 
1867. , 67 , OT7ő , Ső p70, S4 
18ő8. , 86 , 8062, —89, 806, 
1850. , 106 ,Söd?l , 89 ől s0 
sígyé a. 206 , 95406 , Dő , 0, 7ő,, 

Előre bocsátva már azt, a mit egyébiránt mindenikünk 
tud és érez, hogy nekunk a birodalom egy végső kis tartomá- 
nya polgárainak nem jutott a szerencse milliókkal dicsekedbet- 
ni, lássuk miben áll az idéztük adatoknak tanuságos volta. — 
E társulat, a mint czime is mutatja, azon czélra is alakult bogy, 

tagjai egymást jég- és tüzveszély eseteiben kölcsönösön kár- 
mentesitsék Az ideiglenesen nélkülözhető kárfedezési össze- 
gek kamatozása tehát csak egy mellékes eszköz, a föczél 

üt 



kevesebb áldozattali elérésére. – Négy év lefolyta alatt 296, 

majdnem kivétel nélkül, társulati tag, (ki
knek els öbbségi joga 

van) részesült méltányos feltételek mellett a k
ölcsön jótékony- 

ságában, melyet sajátságos pénzviszonya
ink között, másutt ugy 

lehet csak nagy áldozattal szerezhettek volna meg. A bejö 

2791 frt 75 kr kamat a társulat tartatléktökéj
ét gyarapitotta; 

ezen tartaléktőke pedig, valamint
 a társulat összes vagyona, 

nem egy nehány részvénye
sé, hanem közös tulajdona 

a társulat minden egyes biztositott s egyszersmind rztt 

tagjának. A tartaléktökének kettős rende
ltetése : hogy Fe 

vüli káresetekben a dijösszeget segé
lyezze, és hogy kel 

gasságát elérve, a biztositások foly
vást jutányosabb eszközlé 

sét lehetségesitse. Nem kézzel fogható
 példája-e ez az fezk 

azon öszhangzatának , melyet a kölcsönösség ember rráz 

tias elve, és csak is ez k pes előidézn
i. Egy czélra összehor 

érdekek 
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schrittét szerint nem más, mint a Horn hires
 röpirata : „Fran- 

i á lagyarország. 

eglorszáv keprm ele ká Sándor halála hirét
 hozták a lapok, 

sére most sem való. 

mely zeronvak H."-ban olvassuk : „Báró Sokcsevics tábor- 

nok, az ujonnan kinevezett horvátországi
 bán, jun. 24-én Bécs- 

Dől a horvát nemzethez egy proclematiót intéze
tt, melyet a zág- 

rábi hivatalos lap jul. 2-ki száma a lap élén, a 
lehető legkitü- 

nöbb betükkel ünnepélyes manifestum alakjában
 közöl. Az ed- 

digi szokást tekintve, kellemesen meglepő lehet szerete
tt hor- 

vát testvéreinkre nézve, hogy az uj bán magát n
emcsak mint 

parancsnokot és vezért, hanem egyszersmind mint testvé
rt és 

czimborát mutatja be. Különösen kiemeli az uj bán azt,
 hogy a 

nmemzet kedvencze, Jellasich nyomdoká
t szándé- 

kozik követni. Tán csak a rövidség okaért feledé ő excel- 

lentiája azon nagy történeti időkre is emlékeztetni a horvát
okat, 

dott fillérekkel három négy szintoly üdvös gzel van pldmozdí 

va, s mindig az összes résztvevőknek , 
tehát igazán jogvst 

taknak, soha egy harmadik nyerészkedőnek e
lőnyére. El v 

érve a kármentesités czélja, valamenny
i csatlakozót érhető ele- 

mi csapás esetére; előmozditva a kölc
sönadás czélja társulati 

tagok segélyezésére, kik a kamatot 
ismét valamennyi társulati 

tagnak tehát önmaguknak is javára fizeti
k; elő a biztositás foly- 

vást kisebb áldozattali eszközlésének lehetsége , miben ismét
 

valamennvji rásztvova ur, alogy valaki kizsákmányol- 
tatnék. (Folytatjuk.) 

Szentháromságról. Helységünket az 1858-dik év szept. 
11-kén borzasztó szerencsétlenség érte; e néps székely falu 
egyik végén gyermekjátékból eredett tüz és szélvihar, keve- 
sebb mint egy óra alatt 104 gazda s azon kivül az ev. ref. me- 
gye mindenét, mi éghető volt, elhamvasztotta. Nem czélunk 
érinteni itt a nyomort, melyben az elégettek mindenike sülyedt, 
sem azon nemes versenyt, melylyel siettek még a távolabbi 
falvak lakói is a legnélkülezhetlenebb szükségesekkel enyhiteni 

a kínt. De igen is kötelességünk előszámlálni azon nemeskeb- 
lüséget, vallás- és honszerelmet, mely nélkül a szentháromsági 
ev. ref. megye örökre megszünt volna létezni; mert tudni kell, 
hogy itt az ev. ref. megye csak 32 családot számlál, s azoknak 
is legnagyobb része áldozatul esett az emlitettük elemek rom- 
bolásainak. Hadd tudja meg hát minden magyar örök hálánk 
jeléül, hogy kik azok, kik közvetlenül ugyancsak a szenthá- 
romsági ev. reformátusoknak, de közvetve az imádott honnak s 
e szegény magyar nemzetnek áldozták javaik egyrészét, mert 
míi azt hiszszük, hogy a néptanitáson alapul a hon ereje, s at- 
tól függ a magyar nemzet üdve és létezése. A kegyes adakozót, 
kiknek névsora és adományuk A) alatti melléktetben látható, 
összesen 419 ft 47 krt készpénzt, 131 véka és 7 kupa gabonát 
adakoztak. *) 

Az elősoroltakon kivül még többek igéreteit birjuk az 
adakozásra nézve, de azok közül a befizetés előtt most csak 
mlt. Madarasi T. és Szekeres Jánost, ki 42 ausztr. forintot, és 
mlt. Szeredai Benedeknőt, ki egy harangot öntetni igért — 
nevezzük meg. 

Miut a vég összegből láthatni, még távol állunk attól, 
hogy szegény megyénk szükségei mind fedezve lennének. — 
De hozzáadva ehez azon 210 uj forintot is, melyet a maros 
megyei tuzkármentesitő társulattól várunk, folyó évben a sze- 
gény tanitói épületeket, és iskolai házat már elkészithetjük. A 
tornyat, harangokat és templomot pedig a következő évben re- 
méljük előállithatni saját megróvásunk, s még más hasonló val- 
lásos honfiak szives adakozásaikból. 

Fogadják ennélfogva lelkünk mélyéből fakadt hálánkat 
mindazok , kik e köz és szent czélra, a jelen terhes időkben, s 
annyi más áldozataik mellett, sem tagadák meg szegény ev. 
ref. megyénktől ez áldozatot. 

Lehetetlen tovább még elhallgatnunk gróf Teleki Domo- 
kos főgondnokunk, és tiszt. Péterfi József esperesünk nemes- 
tettüket, kik temérdek elfoglaltatásuk daczára is maguk és 
pedig síkerdús eredménynyel hivák fel leveleik által a főbb 
urakat a szükséges segélyezésre; valljon van is közügy és sze- 
rencsétlenség, mely a mlt. gróf figyelmét és áldozatait kikerül- 
te volna. - Végül a tisztelt szerkesztő urat az irtak közlésére, 

a midőn szivesen felhivjuk, akkor egyszersmind atyafiságos 
tisztelettel kérjük, hogy méltóztatná a t. szerkesztő ur is be- 
cses lapjában a vallásos honfiak figyelmébe szerencsétlen ev 
ref. megyénkfölsegélésétajánlani, s adományaikat elfogadni 
Maradtunk az ev. ref. megye nevében Szentháromságon, 1860. 
julius 2-dikán a szerkesztő urnak teljes tisztelői. 

Szalma Mihály lelkész, és Magyari Ferencz. 

Ujdonságok. 
3* Reményitől vett üzenet szerint biztosan irhatjuk, 

hogy jeles hegedü művészünk f. hó 24-én adja legelső hang- 
versenyét Kolozsvártt; összesen csak háromszor játszik, s más 
előadásai ugy lesznek beosztva, hogy a lóverseny napjaira es- 
senek, a mi által e napok érdekeit végtelenül fogja emelni. Ugy 

hisszük, e tudósitással nem csak városunk unatkozó lakosságá- 

nos igért 42 forintot. 

nak, de ezen időre hozzánk készülő vendégeinknek is kedves 
hirt mondánk. Reményihez irta a költő : 

„A honfibú, mely elzsibbaszta minket, 
Te nálad munkás fájdalom leve : 
Nagy, büszke, boldog népek közt forogván 
Művészetedben a magyar nevel! 
És kik panaszra, mely szóban áll el, 
Fület zárnának, a dús boldogok. 
Veled kesergik, a min te vérzel, 
Midőn nyiretyüd ugy sir, ugy zokog !4 

— Az a röpirat, a melyet 70,000 példányban Magyaror- 
szágra akartak becsempészni, de a melyet elkoboztak, a „Fort- 

*) Az adakozók névsorát az egyház anyakönyvében beszokták je- 

gyezni, a hirlapok terén csak általános kimutatások, a feltünőbb adako- 

zások kiemelése foglalhat helyet. Itt a lényegesb adakozást tették : Sánta 
Károly 20 ft, Magyari Ferencz 16 ft 75 kr, Benkő Ferencz 10 ft 50 kr, 
Bereczki Dániel 12 ft 60 kr, Bereczki János 10 ft, gróf Teleki Domokos 
20 ft, gr. Mikó Imre 10 ft, gr. Kemény Sámuel 12 ft, gr. Bethlen Far- 
kas 10 ft, Zeyk József 20 ft, gr. Haller Jánosné (katholika hitfelekezetü) 
21 ft, özv. Barátosi Antalné (katholika hitfelekezetü) 10 ft, Szekeres Já- 

Szerk. 
**) A vallás, nevelés és hon érdekében közbenjáró szolgálatunkat 

megtenni mindig örvendetes köt günknek tartjuk. Szerrk. 

midőn a Zrinyiek, Frangepánok, Batthyány
iak, Er- 

dödiek, Nádasdiak, Draskovicsok és a t. lobogói alatt 

a magyar és horvát nemzet egyesülten vérzettek el mind 

önmaguk, mind a szomszéd Németország szabadságaért, s a di- 

cső Mária Therézia alatt, valamint később is a királyi trón 

l megtartásaért. kenr hnjtjat 

es ra Tésmelyeknek J ellesteh tán leginkább hirnevét 
köszöni, bármikor ismétlődjenek. Azt sem a monarchia, sem az 
egyes részek (akár a horvátok, akár a magyarok) boldozsága 
nem kivánja. - De igen is örvendünk rajta, ha horvát testvé- 
reink mindazon reményei teljesülnek, melyeket egykor Jellasich 
nevéhez és szavához csatoltak. Merte teljesülés, a nemzetegyen- 

joguság valósulása leendene a birodalom minden nemzeteire 
nézve. e 

— A sárospataki ref. főtanoda alapitásának három száza- 
dos ünnepén, a „Sajtó"t szerint több kültöldi fejedelem, sőt ma- 
ga az angol királyné is képviselve lesz. 

— bPesten a helvét vallásu evangelikusok egyházában f. 
hó 4-kén d. e. ment végbe gr. Ráday Gedeon urnak a helv. 
hitv. dunamelléki egyházkerület főgondnokává s Török 

Pál ur pesti lelkész és esperesnek ugyanazon kerület sup er- 
intendensévé lett ünnepélyes felavatása. A fölavatást nt. 
Nagy Mihály dunántuli superintendens ur végezte. A zsoltár 
zengése közben bejött az ujonnan választott superintendens, 

főgondnok és a fölavató, a superintendentia esperesei, az espe- 
rességi lelkészek és számos előkelő világiak kiséretében. A kar- 
ének után, melyet a ref, papnövelde énekkara hangoztatott , a 
fölavató agg superintendens a szószékből beszédet tartván, az 
ur asztala előtt fölesketé a főgondnokot gr. Ráday Gedeont és 
az uj puspököt; azután ez utóbbi egy bársony zsámolyra térdel- 
vén, nt. Nagy Mihály ur kezeit fejére téve megáldá és fölavatá 
öt szent hivatalába, mely megható szertartás alatt kört vontak 
körüle a jelenvolt esperesek, s a fölavató után egyenkint ők is 
fejére tévén kezeiket, mindegyikük egyegy szentirási mondatot 
idézve áldotta őt meg. Az egyszerü de lélekemelő ünnepélyt 
ima és ismét ének fejezte be. Az egyházi ünnepélyt és gyülést 
az Európa-teremben a pesti h. h. egyház tagjai által rendezett 
lakoma követte, mintegy másfélszáz teritékkel. A lelkes felkö- 
szöntések sorában a nem-protestáns kitünőbb hazafiak egészsé- 
gere is emeltek poharat Hete 10 órak. mintegy 400 fáklya fé- 
nye lobogott föl, s roppant embertőmeg kiséretében az uj fő- 
gondnok és superintendens fáklyás zenével és ismételt éljenek- 
kel tiszteltettek meg. (B. H.) 

– A Kisfaludy-társaság uj alapszabályai 

felsőbb megerősitést nyervén, a társulatnak Pesten lakó volt 
tagjai b. Eö tv ös József elnöklete alatt már két gyülést tartot- 
tak. Az elsőben választmányt neveztek ki, mely a választások- 
ra előkészületeket tegyen s a pénztár állását megvizsgálja. A 
második ülésben , jun. 20-kán, Tóth Lőrincz pénztárnok jelen- 
té, hogy az elnök , b. Eötvös József, a társaság tökéje nevelé- 
sére 200 darab arahyat, egy magát megnevezni nem akaró 
pedig 300 frtot ajándott. Továbbá felolvasták a magyarok régi 
pogány vallását illető pályakérdésre még 1848 előtt bejött 8 
pálya munka birálatát, melyek közül az 50 arany dijat a Kállay 
Ferencz által irt nyerte el. A társulat Kazinczy Gábornak Mo- 
liere némely darabjai igen sikerült forditásaért 200 forint dijt 
ajánlott. 

—– Az üstököst, mely—irja a ,B. H."6—az est első óráiban 
éjszak-nyugatra közel a láthatárhoz volt látható , junius 22-dikén 
Utrechtben pillantották meg először. A bécsi cs. kir. csillagda 
értesitése szerint azon kérdést, vajjon e csillag jelentkezett e 
már előbb is , vagy pedig merőben ujnak tekinthető ? csak to- 
vábbi vizsgálodások dönthetik el. Figyelemre méltó minden- 
esetre – jegyzi meg az érintett jelentés — hogy az égi test 
helye s mozgása sokban emlékeztet azon körülményekre, me- 
lyek a sokszor emlegetett 1556-diki üstökös ujra-feltünténél 
várhatók volnának, föltéve , hogy az üstökös julius elején jutna 
a nap közelébe. 

— A „Revue de deux mondes' e hires franczia folyóirat 
az utolsó keleti háboru történetét egy czikkben tárgyalván, 
Kars hőséről, Madzsár Izmael pasáról (Kmety Györgyről 

igen szépen ir. Ő az utolsó keleti háboru óta egész visszavo- 
nultságban élve, csak katonai tanulmányokkal foglalkozott; 
nem látták öt a hatalompadon állók ajtajánál sompolyogni, nem 
alacsony nyalakodással mások kegyéért esdekelni, mint azt sok 
európai , silány tehetségü tiszt szokta tenni; a porta e nélkül 
is rászorul és igy lesz ő a libanoni török sereg főparancsnoka. 

A közvélemény őt legbátrabb, legszerényebb madzsárlinak is- 
meri, kinek komoly magaviseletét s harczias külsőjét a török 
nép mianden rétegében tisztelik. 

— Chinai selyembogarak Kolozsvárott. A 
nemzetgazdászat uj ága a selyemtenyésztés hazánkban nagyon 
megérdemli, hogy annak fejlődését, előhaladását éber figye- 
lemmel kisérjük; miután részint kormányi intézkedések, ré- 
szint egyesek buzgalmával sikerült számtalanokat megnyerni 
az ügynek, s bizton reméljük , hogy a selyemtenyésztés nálunk 
is teljes virágzásnak fog indulni. Érdekeltségem a selyemte- 
nyésztés iránt, nem régiben egy igen czélszerüen rendezett 
selyemtenyészdébe vezetett, s főlötte meg is örvezdeztetett tek. 
Balogné asszonyságánál, ki zárjelben legyen mondva, első volt 
Kolozsvártt, ki utóbbi időkben a selyemtenyésztést megkezdé, 
és áldozat s szolgálatkészsége által számos látogatói közül töb- 
ben a selymérkezelést nemcsak megkedvelék, hanem a te- 
nyésztés alphajától az omegáig alaposan meg is tanulták ugy 
annyira, hogy már szép sikkorrel müködnek e tóren, és meg- 

szerenvsétlen vé 

lepő oredményeket mutatnak föl évenként. Tovább kérdezős- 
ködvén a tisztelt asszonyság készleteit, különféle faju selymé- 
reit (már inkább gubóit) sziveskedett megmutatni. Vannak nála : 

portugalli, keleti (pesti gazd.-egyes.), eszéki, kurdisztani, chi- 
nai és Kolozsvártt honositott fajok, melyek mindannyian külön- 

böznek egymástól. Legjobb eredményt mutat fel a chinai faj, 

mely tudtommal eddig Erdélyben sehol nem létezik, csak tek. 
Balognénál , ki különös érdekeltségénél fogva a selymészet 
iránt ez évben szerezte az uj selymérpetéket. S való- 

ban, mind a tenyésztési idő rövidségét , mind a selyem 

finomságát és értékességét tekintve — a chinai az eddig általa 

ismert fajokat felülmulja. Miért is a tek. asszonyság elhatáro- 

zá a chinai faj szaporitása tekintetéből , chinai gubóinak legna- 

gyobb részét arra forditani : hogy minél több selyempetéket 

(tojásokat) nyerjen , s a selyemtenyésztés kedvelőinek jövő év- 

re szolgálhasson. Továbbá, a selyemtenyésztőket érdekelni 

fogja , hogy tek. Balogné asszonysága a nyers , és fojtott gubó- 

kat beváltja , mi az illetőkre nemcsak azért érdekes, hogy gu- 

bóikat jutányosan eladhatják , hanem egyszersmind előnyös, 

mert alkalmuk leend a sok ismeretű asszonyságtúl gyakorlati 

felvilágositáson , és tanácson kivül, a különféle selymérfajokat 

is láthatni, azok kezeléséről hallani, s azon szembetünő elő- 
yösságat tanasztalni, mely a chinai gubók motóllálásánál ész- 
revehető. Azok tehát, kik érdekkel viseltetnek a selyemte- 
nyésztés iránt, nagyon helyesen cselekszenek, ha személye- 
sen szereznek meggyözödést azon rendkivüli szorgalom és 
czélszerű kezelés után tapasztalható és valóban meglepő ered- 
mény felől, melyet a selyemtenyésztés terén a tisztelt asszony- 
ság fel tud mutatni, hogy igy látva és hallva, tanulva és ta- 
pasztalva, annál sikeresebben hathassunk és tanithassunk; mert 
csak is igy lehet ez uj keresetmódot a néppel megkedveltetni, 
s hazánkban, miként más államokban a lehető felvirágzásra 
emelni. Tek. Balogné lakása : kétviz-közti hosszu-utcza szög- 
letén van. Egylátogató. 

— Kimutatás a kolozsvári kisegitő pénztár-egylet forgal- 
máról junius havában 1860. 

Bevételek: 
Pénztármaradék a mult hóról 497 ft 17 kr. 
14 uj tagnak 19 részvény után 5 ít 25 kr. 99,, 75 
Havi, rendes és rendkivüli bevételek. . 1658.,, 5 ,, 
Könyvdijakban küldnökdij . 14,, — , 
Kamatok és provisio. 460 ,„23 ,, 
Váltó és bélyegdijakban... 18,,4 
105 tag által visszafizetett kölcsön 16,190 ,, , 

Összesen 18,937 ,, 34 ,, 
Kiadás: 

126 tagnak kölcsön 18,482 ,, - ,, 
Tisztviselők fizetése 52,01,, 

Bélyegdi 13,, 70, 

Irodai kellékek . ge 3,24, 

Kamat 23 ,,50, 

Visszafizetett betétell. 106 ,, — , 

Kiadások összege 18,681,, 5 ,, 

Pénztármaradék... 256 ,, 29,, 
Kolozsvártt, junius hó 30. 18C0. 

Tauffer Ferencz VagnerFrigy 
igazgató, pénztárnok , 

Geltoh János. 
könyvvezető. 

– N.-Váradi piacziár: julius 3-dikán. Tiszta buza 
3 frt 80 kr, 2 ft 80 kr. - Elegy búza 2 frt 60 kr, 2 ft. - Rozs 
1 fi 80 kr, 60. - Árpa 1 ft 20 kr. - Zab 90 kr, 1 frt. - Tö- 
rök búza 1 ft 80 kr, 2 ft. - Marha hus fontja 16 kr. 

– K.-Fejérvártt, junius második felében,. Tiszta buza 
3 ft 94 kr, 4 ft. - Elegybuza 2 fi 858-3 ft 20 kr. - Rozs 2 ft 
50-1 frt 71 kr. - Alakor 1 frt 10 kr. - Zab 1 Írt 30 kr. - 
Török buza 2 fi 20-1 frt 71 kr. - Marhahus fontja 12 uj kr. 

Politikai hirek. 
— Az alkotmányos munkazaj Nápoly fővárosában 

az utóbbi napok alatt egész dühvel foly, mintha minden jót, mit 
eddig a néptől s a nép szája elől elnyeltek, egyszerre a vezuv 
erőködésével ki akarnának önteni; ha igy megy tovább is , majd 
megérhetjük azon furcsa látványt, hogy Cavour grófnak kell 
Spinelli volt szinházi aligazgató urat önmérsékletre inteni. 
Egy Nápolyból f. hó 2-ról kelt távirat jelenti : „Az ostrom- 
állapot meg van szüntetve; az 1848-ik évi alkotmány ki- 
hirdetve; az 1848 és 49. évi sajtótörvények ujra behozva, 
a kamrák szept. 1-re osszehiva, a nemzetőrség felállitása ide- 
iglenesen megengedve.""— Oly engedmények, minőket egy dél- 
szaki ember képzelődése sem mert volna még pár hét előtt ál- 
modni. Egyébiránt az alkotmányos áldásnak e bőségszarva vaj- 
jon képes leend-e a nápolyi népnek bizalmatlanságát egy hév- 
vel egy lévvel elmosni, a legközelebbi napok megmutatják. 
Annyi igaz, hogy a kinos vajudás, melylyel ez uj engedmé- 
nyek megszülettek, nem igen lehet alkalmas arra, hogy bizal- 
mat keltsen a kénytelenség ezen műve iránt. A „Nord"t levele- 
zője részletesen rajzolja a nápolyi alkotmányos forradalom 6. 
napját. Jun. 20-dikán érkezett visszade Martino Napoleonnak 
azon válaszával, hogy a király most már csak az alkotmányos 
szabadságban s a Piemonttali szabadelvű egyetértésben talál- 
hatja fel üdvét, támaszát. Erre nagy miniszteri s családi tanács- 
kozás lőn, a melyben Aduila s Trani grófok, valamint a minisz- 

terek többsége a rendszer rögtöni változtatását sürgeték. De 
Martinonak azonnal Rómába kelle utazni, mint mondják, 
oly czélból, hogy II. Ferencz számára mentvényt nyerjen , mi- 
nélfogva a kiátkozott Victor Emanuellel egyezkedhessék. Itt 
kezdődik már a lótás-futás, a habozásnak egy korszaka, melyet 
a király betegségével igyekeztek palástolni. Ám a való az, 
hogy a király egy ideig teljességgel nem akart engedni. A jó 
nemtő ugyan pillanatokra győzelmet nyert, de a rosz nemtő 
mindig meg tudá azt hiusitni az anya-királyné, Troja , del Galli 
s mások személyében , a kik közt Filangieri herczeget is emli- 
tik, a ki dicséretes szokása szerint kettős szerepet játszott és 
két felé beszélt, a mint a királylyal volt szemben, vagy az ide- 
gen követekkel. Szóval a király semmit se akart engedvények- 
ről hallani, s még nagybátyjait sem fogadá többé. 24 kén Sy- 
racus és Aguila grófok Brenier bárót magukhoz vevén a 
királyhoz mentek és sikerült végre a király szemét felnyitni 
azon veszólyekre nézve, melyek további ellenállás folytán tró- 



nusát fenyegetnék. Az uj rendszernek e szerint a franczia kor- 
mány a keresztanyja, s a király három bátyja a keresztapjai. 
A király 25-kén irá alá Porticiban az alkotmányt igérő mani- 
festumot, mely igy hangzik : 

„Szeretett alattvalóinknak jóakaratunk egy bizonyitvá- 

nyát kivánván adni , elhatároztuk, hogy királyságunkban alkot- 
mányos és képviseleti rendszert adjunk meg , öszhangban az 
olasz és nemzeti elvekkel, hogy jövendőre biztositsuk a bizton- 

ságot és jólétet s mind szorosabbra füzzük a kötelékeket, me- 

lyek azon népekhez csatolnak, a kiknek kormányzására a gond- 
viselés meghivott. E czélból a következő határozatokban álla- 
podtunk meg : 

1. Általános amnestiát adunk minden, a mai napig el- 
követett politikai bünökért. 

2. Don Antonio Spinelli parancsnokot uj miniszte- 
ri um alakitásával biztuk meg, ki a lehető legrövidebb idő alatt 
ki fogja dolgozni az alapszabályok pontjait az olasz és nemzeti 
képviseleti kormányformának alapján. 

3. Szárd király ő felségével egyezmény fog léte- 
sittetni a két koronának közös érdekeiben Olaszországban, 

4. Lobogónk ezután olasz nemzeti szin lesz, három 
függőleges csikkal, megmaradván folyvást dynastiánk czimere 
annak közepén. 

5. A mi Szicziliát illeti, hasonló képviseleti rendszert 
adunk neki, mely megfelel a sziget szükségeinek s királyi há- 
zunk egyik herczege lesz ott a mi alkirályunk. - Portici , jun. 
25. 1860. Ferencz. 

Ama fogadás, melyre ezen igéretek találtak, a „Wande- 
rer'é, levelezője szerint, igen hideg volt; sőt az azok következ- 
tében nyilvánult hangulatot méltán demonstratiói közönynek 
lehetne nevezni. 

Az alkotmány daczára sem bizhatnak a jelenlegi csönd- 
ben, mely egyrészt a hatalmi erő által fölkényszeritett, más- 
részt a látatlanból igazgató titkos bizottmány áltai meg- 
parancsolt. Ez utóbbi minden mozgalomnak elhalasztását, min- 
den rendetlenségnek s vérontásnak kikerülését rendelé meg, 
s a fővárosból a zavargás csakugyan elvonult, de állítólag a vi- 
déken folytatja merényleteit, a hol lehet, megtámadván a rend- 
örbiztosságokat s fölégetvén okmányait s iratait. Nápolyban a 
fojtott hangulat legfölebb Victor Emanuel éltetésében tör ki 
itt-ott, főleg a szárd követség palotája előtt; de az arczokon 
mind csak az annexio gondolata látszik ülni. 

Az „Opinione"t Cavour közlönye , folyó hó 6-án ezt irja : 
A szárd miniszteriumnak ragaszkodnia kell a nemzeti elvhez, 
s el nem fogadhat oly szövetséget, mely azt ez utról leté- 
rithetné."t Cavour gróf ezen rátartásában kénytelen a kamrát 
követni; de mindenek felett Garibaldit kell szemügyben 
tartania; mert az uj szicziliai miniszterium tagjai közt sem 
Lafarina sem Torrearsa nem találnak helyet, Cavour gróf 
tehát alig számithat előzékenységre ezen oldalról, s éppen most 
art kevésbbé, miután Mazzini is Palermóba tette át állandó 
akását. 

– Páris, jul. 1 A „Moniteur jun. 29-én a követ- 
kező jégyzéket hozza : 

„A chinai háboru első felvonása befejezteteti Csuzan 
sziget megszállása által, mely a mult április 21-én kardcsapás 
nélkül egy, az angol és franczia tengeri és katonai erők pa- 
rancsnokai és a chinai hatóságok közt kötött egyesség szerint 
ment végbe. Még azon este Franczia- és Angolország lobogói 

együtt lengének Ting-Hae város erőssége és föbb épületei 
fölött. Az utczaszegleteken és nyilvános helyeken egy kiáltványt 
ragasztottak ki, mely a lakosoknak a sziget megszállását tudtul 
ada, egyszersmind megnyugtatá s fölhivá azokat, hogy keres- 
kedelmi foglalatosságaikat teljes bátorsággal folytassák. Az 
utólsó tudósitások keltekor april 24-én a sziget teljesen nyugodt 
volt, s mindenki a legnagyobb rendben látott a maga dolgához." 

– Montemolin gróf visszavonására vonatkozó- 
lag a „Patrie'" megjegyzi : „A vég méltó a kezdethez. Haza- 
fiatlansággal kezdetett meg a polgárháboru egy külháboru alatt, 
s szószegéssel végeztetik be; mivel a világ minden törvénytudól 
sem lesznek képesek bebizonyitni, hogy becsületes eljárás, a 
szabadság megnyerése után semmiseknek nyilvánitni oly köte- 
lezettségeket, miket valaki azért vállalt, hogy szabaddá lehes- 
sen, Minden bátorszivű férfi azt vélendi Montemolin gróf visz- 
szavonásának elolvasásakor, miszerint százszorta szebb lett 
volna, ha a legyőzött trónkövetelő börtönben marad, s elmond- 
hatja magáról : Mindent elvesztettem a becsületen kivül! Mon- 
temolin gróf sajnálatraméltóbb mint Ortega." 

— A Reuter-féle iroda következő, Bécsből jun. 29-ről 
kelt sürgönyt hoz : Hir szerint Loftus lord az ausztriai kor- 
mánynyal közlé, miszerint Angolország kész a bécsi zárok- 
mányt aláirt többi hatalmasságokkál együtt résztvenni egy oly 
értekezletben, mely a Francziaország és Svájcz közt le- 
tező viszályok szabályzása végett fogna tartatni. Loltus lord, ki 
ugyanekkor oda volt utasitva, hogy bizonyosságot szerezzen 
magának arról, ha vajjon Ausztria hajlandó lenne-e az értekez- 
let tüsténti összeülésébe beleegyezni, hirszerint Rechberg 
gróftól azon nyilatkozatot nyerte, miszerint miután Thouvenel 
jun. 21-ről kelt jegyzekében a Svájcz által inditványozott érte- 
kezletet, saját kormánya nevében elfogadta, Ausztriának semmi 
ellenvetése sincs az ellen, hogy ezen értekezletnél magát kép- 
viselhesse. Rechberg gróf hozzátevé, miszerint Ausztria elis- 
meri, hogy Svájcznak (mint a kinek érdeke körül forognak fő- 
leg azon viták) joga van ezen értekezletben részt venni. Más- 
részről azonban szilárdul ragaszkodik azon eddigi nézetéhez, 
miszerint Szárdinia legcsekélyebb igényt sem mutathat ki ily- 
nemü képviseltetéshez; miután maga Cavour gróf kijelenté, 
hogy Szárdinia, a mart. 24-ki szerződés következtében, minden 
Savoyára vonatkozó kérdéstől távol akarja magát tartani. 

–London, jul. 3. A Reuterféle irodának táviratozzák 
Párisból : Metternich hg Thouvenel ministernek , egy a Savoya 
végett tartandó conferentiára vonatkozó szóbeli jegyzéket 
adott át. 

Közvetlen e sürgöny vétele után b. de Moustier franczia 
követtől, gr. Rechberg, Poroszország véleményét e kérdésre 
nézve kitudakolá, s válaszul nyeré : hogy meg fogják fontolni, 
vajjon a conforentia vagy Thouvenelnek más javaslata mellett 
fognak-e határozni. 

Ausztria nincs közvetlenül érdekelve a savoyai ügyben, 
és habár kész a conferentiában részt venni, de a kezdeménye- 

-e 
zést nem teheti meg. Mig Francziaországnak gondjára bizza, a 
nagy hatalmak közt a harom javaslat egyike mellett többséget 
eszkozólni, Ausztria előre is a többség határozatához járul. 

– London, julius 4. Palmerston lord holnap követ- 
kező határozatokat fog inditványozni: A hitel megajánlási jog- 
nak kizárólag az alsóházat kell illetnie. A felsőház ritkán hasz- 
nálta föl a pénzügyi billek ismétlése iránti jogot. Ennélfogva 
jövőrei biztositékul ezen jognak a lordok általi illoyalis gyakor- 
lása ellen, az alsóháznak foöl kell jogosittatnia adók kivetésére 
s eltörlésére. 

— Ugylátszik, hogy az adott jelekre figyelő nápolyiak 
nem akarnak önerejökkel semmitsem koczkáztatni, de annál 
türelmetlenebbül várják azt, ki nekik a munkát annyira meg- 
könnyiteni s a sikert biztositani igéri. Ennek azonban (talán 
mondanunk sem kell, hogy kit órtünk) ugy látszik magának is 
meggyült kissé baja. Garibaldi éppen nem oly szerencsés a 
kormányzásban mint a hadviselésben. Kormányába nem tudott 
egyéneket találni, kik népszerüségre birnának szert tenni; s 
másrészt ő sem találta föl a szicziliaiakban azon áldozatkészsé- 
get s nagyra vállalkozást, melyre talán számitott. Nemcsak hogy 
az uton utfélen szedett önkényteseket nem volt képes szervezni 
s teljes hadképesekké tenni, hanem különösen a földnépében 
sem lelte meg terveinek készséges eszközeit. Ezt talán kápráz- 
tatá egy perczig a jövevény tábornok megjelenése, s aranyhe- 
gyekké hivé keze érintése által Sziczilia ormait átváltozni; de 
most csalodottnak érzi magát, midőn az adókat a hazafiság el- 
utasithatlan parancsa mellett még nagyobb szigorral látja be- 
követeltetni. A szervezési munkának mindenesetre még nagy 
része látszik Garibaldira várakozni, miután magának is csapa- 
tokat kelle a sziget belsejébe küldeni a rend helyreállitása vé- 
gett. Csak a városokban látszik neki kedvező hangulat ural- 
kodni, s legujabban is Palermóban rendkivüli lelkesedéssel fo- 
gadták Medici és Malenchini bevonuló önkényteseit, ki- 
ket Genuából már legközelebb ismét 2000 önkénytes fog követni 
Cozensa alatt. Ezek megérkezte után azonban Garibaldi csu- 
pán Párisba küldött ügynökének visszatérését szándóékozik még 
bevárni, hegy a szervezés munkáját ismét más kezekbe lete- 
hesse s az uj hadjáratot megkezdje. 

– A Palermóból érkezett tudósitások szerint, Tor- 
rearsa lelépése valóban a Garibaldi által a palermói község-ta- 
nácshoz intézett azon nyilatkozat következtében történt, misze- 
rint a tüsténti bekeblezési nyilatkozat elsietett lépés lenne. Ga- 
ribaldi ezen uraknak kitjelenté : 

„Sziczilia összes községeiben, a legkisebb helységekig, 
a győzhetlen Victor Emanuel alatti olasz királysághoz csatlako- 
zás mellett nyilatkoztak. Uraim ! én magam is ezen programmal 
nyitám meg az 1859-ki hadjáratot : „Olaszország s Victor 
Emanuel." Én személyesen ismerem s becsülöm ezen nagylelkü 
fejedelem kitünő tulajdonait s az első percztől fogva belattam, 
hogy ő a gondviselés által kiválasztott egyén, az olasz család 
egyetemének megalapitása végett. Ezért én a községek ezen 
nyilatkozatának erejénél fogyva a bekeblezést dictatori határo- 
zat által kimondhattam s annak végrehajtását siettethetém. De 
lássák önök, én azért jöttem ide, hogy Olaszországért, nem 
pedig egyedül Szicziliáért harczoljak, s mindaddig, mig Olasz- 
ország egygyeé s szabaddá noem lott, az ügyot Olaszország egyik 

részében sem lehet megnyertnek tekinteni. Az összes szétsza- 
kasztott s szétvagdalt darabokat ismét összeállitni s azokat ké- 
pesekké tenni arra, hogy az egységes szabad Olaszországot ké- 
pezhessék, ez ama czél, melyet magam elé kitüztem. Ha ezen 

czél eléretelt, s ha az egész világhoz igy kiálthatunk : Olasz- 
országnak szabadnak kell lennie, s ha ez nektek nem tetszik, 

velünk gyül meg bajotok ! csak ekkor jelent meg a bekeblezés 
percze. Ha egyedül Sziczilia bekeblezéséről lenne szó, az ez 
iránti utasitásoknak más oldalról, s nem tőlem kellene jönniök; 

én kénytelen lennék az abbani részvevéstől tartózkodni s visz- 
szavonulni.4 Egyébiránt az „Opinione'" még reméli, hogy Tor- 
rearsa Garibaldival kibékülend s ismét átveendi a helyettes 
dictatorságot. 

Garibaldi a „Siécle"t szerint Palermóban egy körben, 
hol nápolyi tisztek voltak jelen, következő jellemző vallomást 
tett, mely most másolatban a nápolyi hadseregben kézről 
kézre jár : 

„Uraim ! Nekünk egy — kétszázezer emberből álló had- 
sereget kell teremtenünk. En tisztelem az önkényteseket, s kü- 
lönös előszeretettel vegyok irántuk; azonban ha egy ezredes 
kinevezéséről van szó, akkor egy loyalis századost, ki szakmá- 
ját érti, elébe teszek egy ügyvédnek, s inkább nevezek ki szá- 
zadossá egy őrmestert, mint egy doktort. Ha önök royalisták, 
én is az vagyok. Hanem ha királyt királylyal állitunk szembe, 
az elsőséget Victor Emanuelnek adom, mint ki stb. Uraim! vá- 
laszszanak önök. Mi önök nélkül is győzni fogunk, azon- 
ban kevély leszek rá, ha önökke 1 győzünk.4 

A nápolyi kormány az eddigi messinai parancsnokot, 
Alfano de la Riviera-t Ischiába számüzte, s helyébe a gyülöletes 
emlékezetü cataniai rablásról nevezetes Claryt nevezte ki; ez 
azon tiszt, kiről állitják, hogy embereivel megegyezett, misze- 
rint a rablott vagyonból a kész őt illeti, a természetbelieket 

pedig a végrehajtók tarthatják meg. A „Semaphore" megne- 
vezi a bankházat is, hova az igy gyüjtött összeget letette; a 
messinai helyőrségnek semmi bizalma sincs ezen emberhez, a 
polgárság pedig a legiszonyubbra hiszi öt képesnek. Az Ischiába 
számüzöttek pereit illetőleg azon megjegyzés kereng, hogy a 
király azoknak, ha halálra itéltetnének, meg fog kegyelmezni. 
A Garibaldi-kiszállást Marsalánál meg nem akadályozhatott há- 
rom hajó, u. m,. a Stromboli, Capri és Parihenope parancsnokai 
a vádokok alaptalansága folytán, a kereset alól fölmentettek. 

— Midőn Nápolyban az alkotmányt igérő legfelsőbb nyi- 
latkozat közzé tétetett, a rendőrség czélszerünek látta, béren- 
czei által egy alkotmányos demonstratiót kisérleni meg. A fel- 
fogadottak nagy hangon kiabálták az utczákon : Éljen a király, 
éljen az alkotmány!8t De mindezekre semmi válasz, semmi visz- 
hang, egy ablakban sem mutatkozott világitó mécs, egy tricolor 
sem, egy rózsa nem mutatkozott sehonnét. Junius 27-dikén uj 
kisérletek tétettek, most azonban a nép türelme fogyatékán érez- 

vén magát, következőleg felelt a fölhivásokra : „éljen Vic- 
torEmanuel, éljenőlaszország,éljenGaribaldi!" 
Ezen visszakiáltások verekedésre szolgáltattak alkalmat, mi 
közben több egyén megsebesittetett. Ezen zaj közt keveredett 
Brennier franczia követ a tömeg közé, s kapta a már emlitett 
két botütést fején, Igy jelenti ezt a „Constitutionnel." 

Az „Opinione' nem különben megegyez abban, hogy a 
nápolyi zavart és összeütközést a rendőrség idézte elé, azonban 
a dolog menetét igy adja elő : A rendőrség szabad rablást igért 
a lazzaroniknak, ha a szabadelvüek által netán szándékolt tün- 
tetésnek ellene szegülnének, Azonban ez tudomásra jutván 
Elliot angol követnek, ez oly fenyegető állást vett, hogy a 
rendőrség kénytelennek érzé magát a város szabad rablására 
vonatkozó igéretét visszavenni. A lazzaronik ezen „szószegés" 
miatt feldühödve, megrohanták a rendőrügynököket az utczá- 
kon, a városnegyedekben, s ez alkalommal történt Brennier 
báró megütlegelése is. 

— A nápolyi forradalmi bizottmány egy fölhivást bocsá- 
tott közre, melyet a „Lombardia" egész terjedelmében közöl, 
s melynek zárszavai igy hangzanak : „Félre az álarczal ! Min- 
denki válaszsza meg utját. A becsület és a gyalázat közti vá- 
lasztásban csak az árulók haboznak, csak a gyávák gondolkod- 
nak. Kezeinkben váljék minden rettenetes fegyverré, a kara- 
bintól egész az éles vezuvlávadarabig. Inkább akarunk Parthe- 
nope romjai alá temettetni, mint tovább is még a Bourbonok 
zsarnoksága alatt nyögni s ha a gondviselés mégis számukra 
uralkodást tartott fönn, ugy ám uralkodjanak a temető fölött.4 

Ha az „Opinion Nationale"-nak hitelt adhatni, ugy a ná- 
polyi ismert események hirére három tartomány föllá- 
zadt, legalább Turinban ezt mint bizonyost beszélték, s vele 

összeköttetésbe hozták a sürgöny megérkezése után tartott 
rögtöni minisztertanácsot. 

A „Constitutionnel"t és a „Morning Post állitják, misze- 
rint Garibaldi utólagosan csakugyan elhatározta, hogy Sziczi- 
lának Szárdiniához csatoltatását siettetni fogja, s e végből a s 
szicziliai parlamenire a választó testületeket jul. 18-ára hivta 
össze. (Turini lapok szerint a választó kollegiumok összejöve- 
telének határideje jul. 28-ka.) 

— A „Giornale di Verona*4 lapnak e hó 2-ról azt távira- va 
tozzák Bécsből, hogy a nápolyi király, a kitört de elnyomott 
lázadás folytán erélyes ellenszegülésre határozta el magát; ha : 
a forradalom gyözne, ugy ő seregével, hajóhadával s kincseivel 
együtt a pápai területre vonulna, hadait Lamoriciere parancs- 
nokságára bizná, Gaetában s más erősségekben pedig örséget 
hagyna. 

Az „II Pensiero, liguriai lap szavaiként, a mily kevéssé 
fog dühöngő tigris szende galambbá átalakulhatni, éppen oly 
kevessé válhatik a nápolyi kormány szabad szellemüvé s alkot- 
mányossá; az engedmények s alkotmány hiresztelésével csak 
időt akarnak nyerni s kedvezőbb alkalomra várnak, hogy a szi- 
cziliai mozgalmakat s a hazafiuitörekvéseket ujolag a vér özö- 
nébe fojtsák; mire nézve, nézete szerint, most csak gyökeres 
kiirtásról lehet szó, s itt Garibaldi az ő embere. Ugylátszik, hogy 
a nápolyi kormány békés biztatásainak Turinban sem hisznek, 
sőt inkább, készülnek minden eshetőségre. A hadügyminiszter, 
Fanti, az iránt szólitott fel minden alkalmazáson kivüli tisztet, 

hogy készen tartsák magukat az activ hadseregbe belépni; a 
tiszteknek s legénységnek szabadságidőt már nem adnak. — 
Clagliáriba ujolag erősitések küldettek, és pedig ez alkalommal 
három ágyuüteg az ott állomásozó két gyalogsági dandárhoz 
fognak beosztatni. 

–Figyelmessy és Mogyoródv, szolgálatjukat fel- 
ajánlották Garibaldinak, s Glasgowból Szicziliába utaztak el.. 

Klapkát is várjak oda az „Opinione" szerint. (I. T.) 

—Palermói levelek jelentik, hogy a szicziliai hadsereg szer- 
vezete gyorsan halad, nárom gyalogsági hadosztály teljesen fel- 
fegyverezve, felruházva s begyakorolva minden pillanatban pa- 
rancsra vár, mely öket csatasikra hivja, ezek Türr, Bixio és 
Spangura által vezényeltetnek, kik tábornoki rangot nyerének. 
Turr 1859-ben Garibaldi havasi vadászainál zászlóaljparacs- 
noki minőségben szolgált, s Como, Varese, Bergamo, Bresciá- 
nál kitünően küzdött. Áz utóbbi helyen sulyosan megsebesült s 
annak következtében hónapokig feküdt a milanói kórházban. - 
Midőn Garibaldi Szicziliába indult, Türr—még alig kigyógyulva 
s felkötött jobb karral —- a vállalathoz csatlakozott, s minden 
összocsapásnál annyira kitüntette magát, hogy tábornokká lön 
előléptetve. Ő a becsületrend, Szt. Móricz- és Lázárrendek lo- 
vagja, s a piemonti katonai nagy aranyérmet viseli. 

–Az , II dírittos jelenti, kogy Bertaninak szándéka van 
a Be linzaghi-bankárházzal 45 milliónyi kölcsönt kötni Sziczilia 
számára : a kötelezvények kibocsátási ára 850/, és 15 év alatt 
fognak kisoroltatni. - Nápolyban kiütött zavarok hirére Rómá- 
ban is nőttőn nő a nyugtalanság. Lamoriciöre sietve utazott 
vissza a szent városba. 

–Cavour, az uj nápolyi miniszteriumhoz intézett jegyzé- 
kében kinyilatkoztatta, hogy a következő föltételek alatt kész 
vele szövetségre lépni, 1. Ha a király, nemcsak szinből, hanem 
tényleg mindazon kötelekkel szakitani kész, melyek őt Ausztriá- 
hoz csatolják. 2. Ha ugyanszen tanácsokat Rómában előterjesz- 
teni s keresztülvinnie lehetséges. 3. Ha nemcsak szinleg, hanem 
valósággal oly olasz politikát követ, mely Italiának teljes füg- 
getlenségét s nemzeti alapokra fektetendő megalakitását czé- 
lozza. 4. Ha azon kéz, melyet II. Ferencz Vicior Emanuelnek 
nyujt, egyszersmind népeinek keze is, és nem az, mely ellenök 
küzd; —- azután, de csakis azután fogadhatja el a szárd kor- 
mány a neki felajánlott szövetséget s pártolhatja ezt a parlament 
előtt. Más tudósitások szerint Cavour határozottan kivánta, hogy 
a nápolyi kormány Romagnának Piemontba kebelezését, s 
Umbria és a Markák eshetőleges annexióját elismerje. 
-A kölni lap bécsi levelezője irja : „Tegnap egy sürgöny 

érkezett ide, melynek tartalma itt igen nyugtalanitólag hatott, 
a mennyib n Nápolyban a forradalom rohamos terjedését jelen- 
tette. Ugyanazon sürgöny szerint a fiatal királynő szüleihez Po- 
senhofenbe szándékozik menni, az anyakirálynő pedig Bécsbe 
iudul: ellenben a király el van határozva, helyén kitartólag 
megmaradni. Ugyanezen levelező szerint utóbbi időben az er- 
délyi határok felé Oláhországba nagyszámu fegyver csem- 
pésztetett. 

– Garibaldi már tényleg megkezdte ismét az ellensé- 
geskedéseket, mint ezt még a jul. 4-ki távirat jelenté, még pe- 
dig Messinánál; mi arra látszik mutatni, hogy a nápolyi 
kormánynak még ezen egyetlen erősb pontját Sziczilia szigetén 
kivánja mindenek előtt hatalmába ejteni. A nápolyiak, mint a 
részletes tudósitásokból tudjuk, utolsó idöben minden erőt meg- 
feszitettek, hogy Messinát oly hadállássá tegyék, mely egy sok- 
kal tekintélyesebb erőnek is sikerrel ellenállhasson, s ha való 
a miről a tudósítások szintén értesitenek, hogy azon anarch 
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mely a nápolyi szárazföldön oly sok tekintetben nyilyánulni 
kezdett, Messinára még éppen nem terjedt ki , azaz : hogy a 

hatóságok és parancsnokok nem veszték el az értelmes erélyt, s 
a csapatokban nem fogyatkozott meg a hüség, fegyelem és vi- 
tézség szelleme : ugy Garibaldíra itt még erős feladat várako- 
zik. Különös azonban, hogy bár ő e nehéz feladat m goldásá hoz 
már hozzáfogott s már a puskaropogások is hallatszanak , me- 

lyek a kezdődő had- vagy ostrommiveletnek első beköszöntői, 

még most sem akar tágitni azon hiedelem, hogy ez csak álczázó 

müködés, mely alatt egészen más hadmiveleteket látandunk ki- 

fejleni, mint a bevezetésből várni kellene, Annyi bizonyos, hogy 

a tábornok tervei mély homályba vannak burkolva, s Turinban 

(pedig itt sejditenek hozzá) minden Messina, Catania és Syracusa 

elleni készülőödések daczára folyvást azt hivék, hogy hadmive- 

leteinek magva egészen másutt rejlik , s éppen nem tarták le- 

hetetlennek, hogy a szárazföldön fog a közelebbi főessemény 

beköszönteni, habár csak is az olasz csizmának öreg ujján. 

Azaz : röviden szólva azt hiszik, hogy mig Garibaldi valame- 

lyik parancsnoka a szoros innenső partján puskáztat, addig ő 

maga a tulsó partokon fogja ágyuit megdörögtelni. 

Garibaldi következő rendeletet adott ki: ,„Tekintetbe 

vevén, mikép egy szabad néphez illik, minden oly szokást el- 

törölni, mely a rabszolgaság régi helyzetére emlékeztet, ren- 

deltetik : 1. cz. Az excellenciás czim személykülönbség 

nélkül eltöröltetik. 2. cz. A kézcs ók férfiak között megtil- 

tatik. Ezen kibocsátvány már magában is egész társadalmi for- 

radalmat idéz elő. Szicziliában ugyanis az alsóbb osztálybeli 

személyek szinte minden jólöltözött embert „excellenza" czim- 

mel szólitnak meg; s a kézcsók a haszonbérlő részéről földes- 

ura irányában a szokott tiszteletnyilvánitás. — Hogy Mazzini 

jun. 27-én Palermóba érkezett, ezt most az „Opinione" is meg- 

erősiti. 
Garibaldinak a jezsuiták s ligurianusokki- 

utasitására vonatkozó rendelete igy hangzik: „Tekintetbe 
vevén, mikép a jezsuiták s ligurianusok a Bourbon 

uralom gyászos korszaka alatt a kényuraságnak legtevékenyebb 

támogatói voltak, a reám ruházott hatalomnál fogva rendelem : 

Szicziliában , a Jézus és szent Megváltó társulata s házának 

különböző nevei alatt főnnálló szerzetes testületek föloszlattat- 
nak. Az azokhoz tartozó tagok a sziget területéről kiutasittat- 
nak, s jószágaik az államvagyonhoz csatoltatnak * 

— Lengyelország, junius 21. Az ultraconservativ 

„Frkf. Post Zig.-nak irják : „Az elégedetlenség szelleme, 

mely a lengyelek közt, a ÍI. Sándor czár politikájában való csa- 

e34 

1 lódás által már jó ideje különféle nyilt démonstratiók által mu- 
tatkozott, a lengyelországi gazdasági egyletnek rövid idő előtt 
trrtént feloszlatása által uj táplálékot kapott. A mostani czár 
ezen egylet alakulását az elhanyagolt mezőgazdaság előmozdi- 
tása tekintetéből kivételesen engedte volt meg, azonban a javit- 
hatatlanok ez egyletet ürügyül használták fel arra, hogy a len- 
gyelek politikai ábrándozásainak táplálékot nyujtsanak. A hely- 
tartó tehát felsőbb utasitások következtében szükségesnek találta 
oly rendszabályokhoz nyulni, melyeknek az lön a következmé- 
nye, hogy az egylet föloszlatott. Azon tagok pedig, kik főbb 
gyanuba estek, ezenkivül még politikai felügyelet alá is helyez- 
tettek. Azon nemzetiségi eszmék, melyek Párisból az egész vi- 

lágon elterjesztettek, sehol oly viszhangra nem találtak, mint 
Lengyelországban, hol még mind ekkorig nem hagytak föl Len- 
gyelország fölszabaditásának eszméjével. 

— A „Monde" Pétervárról ezeket közli : „Orloff gróf 
megérintette, hogy „orosz emigratio kezd kép- 
ződni"", - mire Sándor czár azt felelte : „Az meglehet; de 
a mely napon az orosz emigratio láthatóvá lesz, a lengyel me- 
nekülteket vissza fogom hivatni." — A levelező ezeket teszi 
hozzá : Én azonban azt hiszem , hogy ő felsége csalódnék, ha 
azt vélné, hogy a lengyelek a szabadelvü orosz párt ellenében 
a czárság részére állani készek. Ha az orosz emigratio 
megalakul, ugy könnyen megtörténhetik, hogy ez a lengyel- 
lel kiegyezendik. 

Ujabbak.-Hogy Piemont s Nápoly között szö- 
vetség jöjjön létre, az mondhatni erkölcsileg lehetlennek lát- 
szik, bármennyire érdekében álljon is e mentő horgonyt meg- 
ragadni a hajótőrés pontján á ló nápolyi kormánynak; a lehetet- 
lennek pedig mint egy mondás tartja, kezdete sincsen. E lehet- 
lenséget akarák mégis megkisérteni a bécsi követ Petrulla 
herczeggel, de a ki mint Turinból e hó 6-ról távirják, a turini 
küldetést nem vállalá el, s Isohiatica, egy szintén derék 
férfiu van most e titáni munkára kijelölve. Fogja-e ez a dolgot 
Turinban oda vihetni, hogy II-dik Ferencz és Victor Emanuel 
egymással frigyes kezet fogjanak, s azonegy szekér farkra — 
a francziáóra — üljenek, erősen lehet kétleni. A nápolyi kor- 
mány ugyan mostani kábultságában azt hiszi, hogy a franczia 
követ tanácsának kifolyása levén minden, a mi most Nápolyban 
történik, s a mire az uj nápolyi politika oly forrón vágyik, t.i. 
az olasz confoederatió, maga a franczia császárnak is hőn óhaj- 
tott terve lévén, e tervnek kivitelét is pártolandja a nagylelkü 
tanácsadó. S valóban osztja is ez tanácsait Nápolyban az alkot- 
mány-adás, és Turinban a szövetség elfogadása iránt, de a ta- 
nácstól a kalácsadásig még igen nagy a távolság, s ez utóbbi 

ozikkben aligha oly bőven részesülend a nápolyi kormány. A 
„Pays"nak egy közelebbi czikke kényökre hagyja az olaszoknak 
álmodni , mindent álmodni a mit akarnak, Olaszország egysé- 
gét s Nápoly és Velencze meghóditását : ez az ő dolguk, ugy- 
mond a félhivatalos lap; a francziák csak akkor itélendik meg 
az eredményt, ha meglesz; elégséges ész, elővigyázat s mér- 
séklettel azt is meglehet valósitni a mi még most álom. Az 
olaszok tehát csak tegyék a mit akarnak, a francziáktól bizvást 
tehetik. 

Az 1848-ki alkotmány kihirdetése Nápolyban ez itteni 
népnél, mint szintén Piemontnál se sokat változtatott a dolgok 

— és lelkek állásán A bizalmasság nem bir gyökeret verni a 
kormány irányában, a melynek csakugyan 48-ból tört cserepei 
vannak. Mind attól félnek, hogy a kormány mit boruban adott, 
derüben vissza fogja venni; gyanusitják a király lelkének őszin- 

teségét, hogy az alkotmány kiadása előtt Romában kérdezőskö- 
dött volna, vajjon az eddigi rendszertől való eltávozása által 
nem koczkáztatja-e saját lelke ülvességét. E szerint nem csoda, 
hogy a kormány tényeit nemcsak a reactio veszi határozott ir- 
tózattal, hanem a szabadelvü párt is hideg közönynyel tekinti. 
De nem csoda az is, hogy az osszes csapatok Nápolyban s ko- 
rülte vannak öszpontositva. 

–Rómából irják, hogy a pápa nem idegenkedik alkot- 
mány kibocsátásától , Piemonttal való szövetségre azonban 
sohasem átlana rá. Alig is lehet ez utóbbit hinni, ha való, mi- 
szerint Piemontnak egyik kikötése volna, hogy Nápoly be- 
szélje rá a pápát, ruházná Victor Emanuelre minden egyházi 
tartományok helytartóságát az egy Róma kivételével. 

– Bégcs, jul. 7. A „Donau Ztg" irja : Külfoldi lapok 
azon tudósitást hozák, hogy az ausztriai kormány készségét 
nyilvánitá ugyan a savoyai kérdést illetőleg tartandó ér- 
tekezletben résztvevés iránt; de a franczia kormányra bizá, 
hogy a Thouvenel-féle három megoldasi mód valamelyike szá- 
mára a hatalmak többségét megnyerje, melyhez leendő csatla- 
kozását aztán Ausztria előre kinytlatkoztatja. A tényállás ily 
előadása alaptalannak jelöltetik. 

—- A druzok harcza a maroniták ellen kiirtóvá 
kezd lenni. Mint Beiruthból jun. 21-kén irják : a druzok, 
segitve kurdoktól és beduinoktól, Zál ét megtámadták s valami 
ezer embert megöltek. S mindez a török hatóságok ájultsága 
vagy bünös elnézése miatt történik. 

mecsibörze. Jul. 7-kén : Nemzeti kölcsön 79.70. 

Metalligues 5 pcentes 70.75. - Urbéri papirok : magyar 72.75 erdélyi 

69.25. Bankrészvény 847. Korona 17.45. Cs. k. arany 6.02. Ezüst 26. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DANIEL 

MA 
(982) [12 , 1860. I (2-8) (1000) c3-3) 19 (rakor, Nagy-Enyeden a Miriszló utczában a 

kollegium rendes udvarbirói szállásán, nyilvános 
Cs. kir. szabad. általán kedvelt 

ANATHHEHEHV-sZÁSVEZ. 
Ára 1 frt 40 kr o. é. 

Ezen tíz év ota haeználatban lévő szájviz a fog- és szájrészekre nézve mint egyike a 

legjobb óvszereknek bizonyult be, magas és főfőuraságok által toilette-eszközül használtatik, 

névszerint pedig a legkitünöbb orvosi egyén ségek által számos bizonyítványokkal helyeseltet- 

vén, minden további dicsérgetés fölösleges. Találhato Bées minden gyógyszertáraiban ugyan- 

azon árért. 

melylyel az ember sajátkezüleg dughatja
 

Ára 2 ft 10 kr. 

Cs. kir. legm. kiv. 

ANATHERIN -FOGPÁSZTA. 
Ára 1 ft 22 kr. 

NÖVÉNY-FOGFPOR. 
ra 36 kr a. é. 

be t fogát. 

Bizományosok: 

Kolozsvártt : Wolff J. és Kudy J. gyógyszertáraikban. Tordán: Wolff G. gyógyszerész. 

Szebenben: Zöhrer és Müller gyógyszerész. Brassóban: Fabick János fiai gyógyszertárában. 

Károly-Fehérvártt : Rusz, Segesvárti: Misselbacher J. M. Beszterczén: Dietrich és Fleischer. 

Dézsen: Kremer S. Déván: Büchler A. Nagy-Váradon: Janky J. Huzzela. Fogarason : Nehrer. 

M--Vásárhelyen : Büchler D. és Fogarasi. Balásfalván: Kovrig T. Szászvároson: Spccht és 

Leonhardt J. Zilahon: Ifj. Ábrahám Gábor. Debreczenben : Bezler gyógyszerész. 

1012) a 
1010) 3) k , 

Padozat fényesitő máz, Márvázy József 

mely többszöri megvizsgálat utján igen jónak ta- a,TÖRÖKHOZ czimzett kereskedésében Kolozs- 

láltatott. Kapható özvegy Barabás Károlynő 
vártt kapbató : 

„Juhászhoz" czimzett füszerkereskedéséhlen Valódi MOLL A, SEIDLITZ-PORA 

Ci011) G—3) használati utasitványokkal egy zárt eredeti ska- 

r tulya ára : d uj fi. Továbbá kapható : 

Erdő elmdaás 
M. Cserényi Károly ur és Sándor Berta gróf Valódi KORNENBURGI MARHA-POf, 

Vass Ádámné oláh-bogátai erdő részeik lovak, szarvasmarhák és juhok számára , egy 
az illetők felhatalmazásaik következtében alólirtak esomag ara- 0 kr. uj pénzben 

által Alparéton f, év oktober 11-dikén köz- Valamint fris töltésü 
árverésen örökáron elfognak adatni. 

1d. Pataki Dániel m k. ifj. Rót h Pál s. k. hegy gvenyvazek. vn 

ndseséhah egyház gondndkak dai, türi, pilnai, karlsbadisehön- 
brunn, karlsbadi-mühlbrunn, marien- 
badi-kreuzbrunn, budai keserüés 
szelti kaphatók a legjutányosabb áron 

1013) 1—3 
Több száz forintok hypothekára vannak kiadan- 
dók, értekezni lehet Himmelstein ur dohány 

és szépmükereskedésében középutcza 541 szám (996) G=3) 

alat. ÁSVÁNYGYÓGYVIZEK 
d004) gleichenbergi, ivándai, budai Adelheid for- 

rási, szelti, kaphatók, és egyéb mindennemü 
gyógyvizekre rendeléseket elfogad, Kolozs- 
vártt Kozák Ede ,KATONA" czimüű füszer- 

kereskedésében. 

Ló-árverezés. 
g A kolozsvári juliusi 1d vásárkor, a / 

gg gróf Bet hlen Károly méneséből, — 
egynehány 3, 4, 5 éves-anya- 

kanoza, valamint 2 csödör fog el árvereztetni. [- 

csaPó SÁNDOR 
nürnbergi és díszz-áru kereskedésében kapható: 

valóságos bolha- és poloska (pa- 
laczkféreg) pusztitó pór, 

valamint 

valóságos Reiser-féle légy-papiros. 

Ezen, a külföldön oly nagy sikerrel használt ro- 
var pusztitó szerek biztos hatásuk mellett, és 
csekély árukért minden további dicséretet fölös- 

legessé tesznek. 

(1007) 3=3) 
- 

Hirdetés. 
A nagy enyedi ev. ref. kollegium részéről 

közhírré tétetik, miszerint néhai cs. kir. nyug- 
dijas tartományi biztos Jablonczay P. Elek urról, 
véghagyománya értelmében a nagy-enyedi ev. 
ref. kollegiumra mint kinevezett általános örő- 
kösre szállott maros-szent-imrei jószág, folyó 
1860-dik év julius hónap 16-dik napján élel tt 

árverés utján 4 évre, azaz 1864-dik év április 
hónap 24-dik napjáig, a tő bet igérőnek haszon- 
bérbe fog adatni. 

Kikiáltási ár 500 uj forint, melynek 10 per- 
centjét minden árverező a collegiumi pénztárnok 
keze alá köteles leend az árverés kezdete előtt 
letenni; irásbeli ajánlatok is (offert) elfogadtatnak. 

A haszonbérbe adási feltételek, valamint a 

jószág mennyiségéről, minőségéről törvényesen 
készült leltár a haszonbérbe adás napja előtti na- 
pok alatt, Nagy-Enyeden alólirtnál mindenki által 
megtekinthetők. S ugyan nála, az egész jószág 
állásáról tiszta tudomás szerezhető 

Nagy-Enyed, junius 28-án, 1860. 
FOSZTÓ FERENCZ, 

nagy-enyedi ev. ref. kollegium curátora. 
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rületben B u d a Miklósnak galaczi és borbátvizi 
részjószágai több é ekre haszonbérbe kiadandók. 
Értekezhetni Kolozsvártt közép-utczában 511 sz. 
alatti háznál és Galaczon a tulajdonossal. 

(e53) 
Steim Janos-nál Kolozsvártt, és Wiitich 

Jozsef-nél M.-Vásárhelytt kapható : 

Gróf sSZÉCHNYI ISTVÁN 
a döblingi magán tébolydában; dr. Guszmann Ru- 

dolf után németből. Ára : 40 uj kr. 

KÁRMÁN És M.... GRÓFNÉ LEVELEI. 
Kiadja Székely József. Ára 1 ft 50 kr. 

Gr. SZÉCHENYI ISTVÁN ÉLETRAJZA. 
Eredeti kútfők után népszerüen előadja Boros 
Mihály, gr. Széchenyilstván arczképével; 

ára 80 uj kr. 

A SAKK-JÁTÉK ELEMFEI. 
Vezérfonal a sakk-játék alapos megtanulására. 

Lange M. után, Rozsnyai Mátyás; ára 80 kr. 

A PÖRÖS ATYAFIAK. 
Vas Gereben legujabb regénye. 2 kötet; ára 2 ft. 

SZEGÉNY GAZDAGOK. 
Jókai Mórtól, regény. A kötet; ára 4 uj ft. Első 

és második kötet már megjelent. 

Gróf DESSEWFFY JÓZSEF 
irodalmi hagyományai. 

Kiadta Kazméry Gábor. Első kötet, gróf 

Dessewfly József levelezése Kazméry Ferencz- 

Az EV. REF. FŐTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Belső farkasutezn 71 sz) 
czel 1793-1831. Ára : 2 ft 50 kr. uj pénzben. 

SIEDENDÜRGENS 
geographisch-, topographisch-, statistich-, 

nhydrographisch- und orographisches 

LEXICON 
mittelst eines Versuches seiner Landkarten 
Beschreibung, bearbeitet und alphabetisch 

geordnet von 
16NAZ LENK 

von 

Treuenfeld, 
4 kötet 10 ujforint. 

A KÖZJEGYZŐSÉG INTÉZETÉNEK 
ismertetése 

Az 1855 május 21-dikén kelt jegyzői rendtartás, 
az 1858 február 7-én kelt császári nyiltparancs, 
és a jegyzői irományok által bebizonyitott köve- 
telések behajtása végelti eljárás tárgyában 1858 
február 16-kán kelt igazságügyminiszteri rende- 
let nyomán közli T ö r ö k Dani cs, k. közjegyző. 
Székhelye Nagy-Enyed a károly fejérvári kerü- 

letben. Ára 10 kr. 

KISFALUDY KÁROLY minden munkái, uj, olcsó 
és teljes kiadásban. 8 kötet ára csinosan füzve 

4 uj forint. 

ARANY JÁNOS kisebb költeményei, második 
kiadás, 2 kötet ára füzve 2 ft 50 kr ujp. 

B. EÖTVÖS JÓZSEF felelele. B. Kemény 
Gábor nehány szavára ára 60 uj kr. 

Mai számunkhoz : ,„FÖLHIVÁS az idei KOLOZSVARI TERMEÉNY-TÁRLATRA" 
van mellékelve. 

Hunyad-megyében Hátszeg vidékén a puji ke- 


